1. iki arkadags yolda yiirtirken gokyiiziinde
bulutlarin  olustugunu  gérmisler  ve
arkadaglardan  biri:  “Yagmur yagdacak
galiba.” demis. Bunun Uzerine diger arkadas
“Elbette yagmur yagar yegen! Cunk......."
Bosluga asagidakilerden hangisi gelse
yanlis bir ifade kullaniimis olur?

A) Havada nem orani artmistir.

B) Bagil nem yiikselmistir.

C) Hava doyma noktasina yaklagmistir.

D) YUkselici hava hareketi vardir.

E) Burasi Ylksek Basing alanidir.

2. (2016 YGS) Ayni paralel dairesi Gizerindeki
noktalarin  sicakliklari, bulunduklari  yerin
konumuna bagl olarak, beklenen sicaklik
derecelerine uymayabilir. Bu tlir sapmalara
"anomali" denir. Agagidakilerden hangisi, bu
anomaliyi ortaya ¢ikaran faktorlerden biri
degildir?
A) Baki B) Ekvatora yakinlik
C) Yukselti D) Okyanus akintilari

E) Karasallik

3. (2016 YGS) Tiirkiye'de bircok yerlesmenin
kurulus yeri ile adi arasinda bir baglanti
bulunmaktadir. Ornegin, Uzunkoprl, Vezir-
képri, Taskopri gibi akarsularin dogrudan
dogruya kopriler vasitasiyla gegilebildigi
yerlerde kurulmus yerlesmeler oldugu gibi,
YolUstli, Yolveren, Dortyol gibi konaklama
amaci ile kurulmus yerlesmeler de bulun-
maktadir. Bu yerlesmelerin kurulugu ve
gelisiminde asagidaki faktorlerden hangisi-
nin etkisi digerlerine gore daha fazladir?

A) Tarim B) Ulagim C) Hayvancilik

D) Ticaret E) Su temini

4. (2016 YGS) Ozellikle teknolojik gelismenin
yodun olmadi§i ve gelismemis olarak
nitelendirilen bdlgelerde dogal gevrenin insan
yasami Uzerindeki etkisi cok daha belirgindir.
Asagidakilerden hangisi, bu duruma drnek

gosterilemez?
A) Afrika'nin  bazi bélgelerinde gdgebe

toplayiciligin hala yapiimasi

B) Sahra Afrikasinda insanlarin ulagim igin
deve kullanmasi

C) Mogolistan platolarinda gdgebe hay-
vanciligin yaygin olmasi

D) Sibirya’da insanlarin hayvanlari kiirk ve
derisi i¢in avlamasi

E) Antarktika'da bazi istasyonlarda insanlarin
yagsamasi

5. (2013 YGS) Giindiiz 1sinan karalar, gece
Isima yoluyla enerji kaybeder. Bu kayip her
yerde ayni oranda olmaz. Yikseltinin fazla
oldugu alanlarda, havanin yogunlugu
ve su buhari daha az oldugu igin algak
alanlara gore eneriji kaybi daha ¢ok olur.
Buna gére asagidaki il merkezlerinden
hangisinde, geceleri enerji kaybi digerlerine
gbre daha fazladir?
A) Manisa B) Sivas C)Konya

D) Corum E)Kirsehir
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6. (2013 YGS) Yukaridaki haritada gdsteri-
len | numarali ticaret yolunu takip ederek
Amerika’ya ulagsan  Avrupali gemiciler,
Avrupa'ya donislerinde de Il numarali
ticaret yolunu kullaniyorlardi. Buna gore,
haritada  numaralandirilarak  gdsterilen
ticaret yollarini olusturan rlizgar sistemleri
asa@idakilerden hangisinde dogru olarak

verilmigtir?
A) Kutup — Bati B) Bati — Kutup
C) Alize - Bati D) Bati - Alize

E) Alize - Kutup

Kis mevsiminde havanin bulutiu oldugu ginler,

bulutsuz oldugu glnlere oranla daha ilik geger,

Bu durumun nedeni agagidakilerden hangisi-

dir?

A) Yerin 1s1 kaybinin azaimasi

B) Giinesten daha gok enerji gelmesi
C) lik rizgérlarin hakim olmasi

D) Mutlak nemin az olmasi

E) Algalici hava hareketleri olmasi

Gines isinlannin at-
mosfer igindeki yolu-
nun uzamasi, 1ginla-
nin tutulmasin artirir,
Buna gore, yandaki
haritada belirtilen
noktalarin  hangi-
sinde 21 Haziran'da
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masi beklenir?

A1 B)2

Asagida gosterilen hava hareketlerinden
hangisi yagis getirmez?

10. (0SS) Asagidakilerden hangisi atmosfer
basincinin degismesine yol agan temel
etkenlerden biridir?
A) Soguma B) Baki C) Yagdis

D) Yukselti  E) Enlem

angeg
dpencesi

Bir yerde yagisin baglamas, asagidakilerden
hangisinin igaretidir?

A) Rizgann siddetleneceginin

B) Sicakhdin ginlik ortalamarin Gstine cikhidi-

nin
C) Hava basincinda ani yikselme oldugunun
D) Havadaki nemin doyma noktasina eristiginin

E) Bulut seviyesinin algalacagimin

12. Kar yagish gin sayisi Akdeniz ve Ege
kiyllarinda 5-6 gin, Marmara ve Karadeniz
kiyilarinda 8-10 giin iken, i¢ Anadolu'da 20~
30 glin Dogu Anadolu da ise 50 gtindr.

Kiyllarda kar yagigh giinlerin az
olmasinin  nedeni  asagidakilerden
hangisidir?

A) Enlem B) Denizellik

C) Bitki ortisi D) Giines isinlarinin gelisi
E) Etkili olan basing merkezleri

13. Asagida bir havada var olan nem ile,
havanin o  sicaklikta  tasiyabilecegi
maksimum nem miktarlari gosterilmistir.
[Havanin tagryabilecegi
maksimum su buhan
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Yukaridaki verilere gbre kag¢ derecedeki
havanin bagil nemi en yliksektir?

A5 B)10 C)15 D)20 E)25
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14. (0SS) Yukaridaki izobar haritasina gére

numaralandiriimig  riizgarlardan  hangisinin
siddeti en az olur?
Al B) Il c)m DIV E)V

15. (OSS) Bir bolgedeki yadis diizeninde
meydana gelecek uzun sureli degisiklik o
bdlgede asagidakilerden hangisini etkilemez?
A) Tarim drdnlerinin gesitliligini

B) Jeolojik yapiyi

C) Dogal bitki 6rttstni

D) Mera (otlak) hayvanciligini

E) Erozyonun siddetini
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16. Yukaridaki haritada taral olarak
gosterilen iklim ile ilgili asagidakilerden
hangisi soylenemez?

A) Muson iklimidir

B) Yazlari yagishdir

C) Hindistan Cin gevresinde etkilidir

D) Her mevsim yagishidir

E) ikilimin olusmasinda Muson
ruzgarlan etkilidir.

I. Maki Il. Karistk Orman  |ll. Bozkir
17. Yukaridaki dogal bitki ortllerinin ait
oldugu iklim bélgeleri asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

[ I 1
A) Ekvatoral Tundra Okyanus
B) Tundra Karasal Akdeniz
C) Akdeniz Okyanus Karasal
D) Akdeniz Karasal  Step
E) Karasal Step Akdeniz

18. Asagida bir iklim tipinin bazi
ozellikleri verilmistir.

— Kanada ve Sibirya’nin kuzey
kiyilarinda etkilidir.

— En sicak ay ortalamasi 10 °C’yi
bulmaz.

— Topragi kisin donar yazin ¢éziiliip
batakhk halini alir.

Bu iklim tipi asagidakilerden hangisidir?

A) Tundra B) Step C) Muson
D) Ekvatoral E) Karasal
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19. Haritada gosterilen iklim ile ilgili
olarak hangisine ulasilamaz?

A) Mevsimler arasindaki sicakhk farki
yok denecek kadar azdir

B) Amazon, Gine, Kongo, Endonezya
gibi yerlerde gorilir.

C) Yil boyunca giines isinlarini dik ve
dike yakin agiyla alir

D) Isinan havanin ylikselmesiyle
konveksiyonel yagislar gorilir

E) Bitki ortlsu genis ve igne yaprakli
agaclardan olusan karisik ormanlardir.

I. Daglhk bolgeler

Il. Akdeniz iklim bolgesi

lll. Sanayilesmis bolgeler

IV. Askeri Bolgeler

20. Verilen bolgelerden hangilerinin
sinirlarinda zaman iginde degisim daha
zordur?

A)lvelV  B)Yalnizll  C)lvell
D) I ve Il E) Il ve IV

l. Brezilya . TUrkiye

1l. ispanya IV. Rusya

21. Yukarida verilen Ulkelerden

hangileri maki bitki 6rtuisi bolgesi

sinirlari igerisinde yer alir?

A)lvell B)lllvelV  C)lvelll
D) llve lll E) I, Ilve llI

22. Asagidakilerden hangisi beseri
bolgelerin olusturulmasinda kullanilan
kritelerden birisi degildir?

A) idari yapi B) Dinfinanig

C) iklim dzellikleri D) Yerlesme tipleri
E) Ekonomik ozellikler

23. Bir amaca gore olusturulan
bolgelerin kapladigi alanin blyiiklugu, o
bélgenin olusturulmasinda kullanilan
kriterin 6zelligine gore degisir.
Olusturulan bolgenin alani biytudikge
sinirlari igerisinde bulunan lke sayisi
da o kadar fazla olur.

Buna gore asagidaki bolgelerden
hangisinin sinirlari igerisinde bulunan
Ulke sayisi digerlerine gore daha azdir?
A) Step iklim bolgesi

B) Tundra iklim bolgesi

C) Ekvatoral iklim bolgesi

D) Savan bitki 6rtlist bolgesi

E) Diinya ¢6l bolgeleri

24. Dogal denge bozuldugu zaman
gerek insanlar gerek diger canlilar
olumsuz olarak etkilenirler. Buna gore
asagidakilerden hangisi dogal dengenin
bozulmasiyla dogal cevrede yasanabile-
cek durumlardan birisi degildir?

A) Can kayiplarinin yasanmasi

B) Heyelan olayinin siklasmasi

C) Sel ve taskinlarin yasanmasi

D) Sulanabilir tarim alanlarinin artmasi
E) Kiiresel 1sinmayla birlikte kurakhgin
artmasi

25. Asagidakilerden hangisi dogal
cevrede insanin yaptigl degisimlerden
degildir?

A) Egimli yamaglarin teraslanmasi

B) Yol, képra, viyadiklerin yapiimasi

C) Akarsular tzerine barajlarin insasi

D) Dogal bitki 6rtiilerinin tahribi

E) Deprem ve Volkanizma gibi dogal
afetlerin 6nlenmesi

I. Cevre kirliligi
II. Canli tiirlerinin azalmasi
lll. Dogal kaynaklarin tiiketilmesi
IV. Depremlerin olmasi
26. Yukaridakilerden hangileri insanla-

rin dogal c¢evrede yapmis oldugu

etkilere bagh ortaya c¢ikan cevre

sorunlarindandir?

A)l velV B) Ivell C)lvelll
D) llve lll E)I, 1l velll

27. Asagida verilen olaylardan
hangisinin olusumunda, insanin dogaya
etkisinden soz edilebilir?

A) Orman alanlarinin tarim alanina
donisturilmesiyle erozyonun artmasi
B) Yanardag patlamalari sonucu
yerlesim yerlerinin tahrip olmasi

C) Kurakhk sonucu gég olaylarinin
yasanmasi

D) Daglik alanlarda ¢ig olaylarinin
goriilmesi

E) Kasirga ve tayfun olaylari sonucu can
ve mal kayiplarinin yasanmasi

I. NATO bélgesi

Il. Karasal iklim bélgesi

Ill. Orman bélgesi

IV. AB iilkeler bélgesi
28. Yukaridaki bolgelerden hangilerinin
sinirlari kesin bir gizgiyle belirlenebilir?
A)lvell B) Ive IV C) llvelll

D) llve IV E)lvelll

29. Bolgeler olusumuna gore siniflara
ayrilir. NATO Bolgesi, Sanayilesmis
Bolge, Yogun Nufuslu Bolge, Avrupa
Birligi Bolgesi gibi. Asagidaki tlkelerden
hangisi verilen bolgelerin tamaminda

yer alir?

A) ingiltere B) Rusya  C) ABD
D) Romanya E) Cin

CEVAP ANAHTARI

1.E2B3B4E5B6C7A8C9E 10A 11D
12B 13A 14C 15B 16D 17C 18A 19E 20C
21D 22C 23B 24D 25E 26E 27A 28B 29A



A. ASAGIDAKi BOSLUKLARI UYGUN BiR SEKILDE TAMAMLAYIN.
1. Bir havanin nem tasima kapasitesine ...........cccceeuu... nem denir.

Bu kapasite ......cccceeeveerienecennne ‘a gore degisir.

2. Dinyanin en yagish yeri Hindistan ¢evresidir. Burada goérilen

iklim .o iklimidir. En fazla yagisi ......... mevsiminde alir.
3. Dinyada maksimum nem en fazla .......ccccccecuvverenneen. dir.
4. Ulkemizde yagisin en fazla oldugu yer ................ cevresidir.

Burada yagisin fazla olmasinin sebebi deniz kenarinda yiiksek

daglarin olmasidir.

5. Basincin dagilisini gosteren haritalara izobar haritasi denir.
izobar haritasinda cizgilerin birbirine yaklastigi yerde egim nasil

OlUr? e,

6. Surekli basinglara bagli olusan rizgarlar 3 tanedir. Bunlar

7. Erzurum, Kars, Ardahan gevresi yil icinde en fazla yagisi ........

mevsiminde alir.

8. Turkiye kis mevsiminde ....................... Yiksek basincinin, yaz

mevsiminde ise ......c.cococeenenne Algak Basincinin etkisi altindadir.

9. Karadeniz kiyisindaki Sinop yazin gok sicak, kisin cok soguk

olmaz. Bunun sebebi: ......ccccoevvveviive i

10. Glin iginde kara ile deniz arasinda olusan riizgarlara

11. Ulkemizin en kurak yeri ......cccuo....... Cevresidir.

B. Asagida ii¢ yerin 6zellikleri verilmistir: (2010 0SS)

I. Bizim yasadigimiz yerde hava giindiizleri cok sicak, geceleri
cok soguk olur. Yagmur ¢ok ender yagar. Tarim imkani ¢ok kisith
oldugundan gégebe hayvancilik vardir.

Il. Bizim yasadigimiz yerde kurak mevsim yoktur. Muz, seker
kamusi gibi Griinler yetisir. Yil boyunca hava sicak ve yagishdir.

lll. Bizim en &nemli gegim kaynagimiz piringtir. Yazlarimiz yagish
gecer. Ancak ¢ok yagislar bazen felakete sebep olabilir.
Yukarida 6zellikleri verilen yerlerde gériilen iklimleri yazin.

.
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C. Asagida yetisme ortami verilen bélgelere ait bitki
tlrini yazin.

Yetisme Ortami Bitki Tura

1. Ekvatora yakin suptropikal bolge. Aslan,
kaplan, fil gibi hayvanlarin yasadigi yazlar
yagish olan bolge

2. Kislari ilik yazlari sicak ve kurak Akdeniz
Bolgesi

3. ilkbaharda yagish yazin kurak i¢ Anadolu
gibi karasal bolgeler

4. Her mevsim yagish olan ingiltere gibi
okyanus kenarlari

5. Yilin sekiz on ayi sicakhigin eksi derece
birkag ay arti derecede oldugu bolge

6. Sibirya, Kanada gibi soguk yerlerde yetisen
igne yaprakli agaclarin oldugu bolge

D. Yukaridaki haritaya gore;
1. 3 numarali yer yagis bakimindan hangi bolgede yer alir?

2.2 Numarali yer iklim olarak hangi bolgede yer alir?
3. 1 numarali yer sanayi bakimindan hangi bolgede yer alir.

4.4, Numaral bélgede temel gecim kaynagi nedir?

CEVAP ANAHTARI

A.

1. Maksimun - Sicaklik 2. Muson - Yaz 3.Collerde 4.Dogu
Karadeniz - Rize 5.1zobar haritasindan riizgar ve basing
bulunabilir. Egim bulunmaz. 6. Alize, Bati, Kutup 7. Yaz 8.
Sibirya - Basra 9. Deniz kenarinda olmasi (nemlilik)

10. Meltem 11. Konya Tuz Goli ¢evresi

B.
1. Col 2. Ekvator 3. Muson

C.
1. Savan 2. Maki 3. Step (Bozkir) 4. Orman 5. Tundra 6.
Tayga

D.
1. Kurak 2. Akdeniz iklimi
3. Sanayilesmis bolge 4. Hayvancilik




